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Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

Κοινωνικές Αξίες. 

Εφαρµογή σεναρίου  
Πανταζής Μητελούδης 

Δηµιουργία σεναρίου 
Πανταζής Μητελούδης 

Διδακτικό αντικείµενο 
Κοινωνιολογία, Νεοελληνική Γλώσσα  

Τάξη 
Γ΄ Λυκείου 

Σχολική µονάδα 
1ο Γενικό Λύκειο Συκεών Θεσσαλονίκης 

Χρονολογία 
Από 29 – 04 – 2014 έως 13 – 05 – 2014  

Διδακτική/θεµατική ενότητα 
Κοινωνιολογία: Ενότητα 2η. Μορφές κοινωνικής οργάνωσης. Ελληνική κοινωνία, 

2.3.1Κοινωνικές αξίες στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία. 

Ενότητα 3η. Κοινωνικοποίηση και κοινωνικός έλεγχος, 3.5. Η κοινωνικοποίηση ως 

συνεχής διαδικασία κοινωνικής µάθησης 

Έκφραση – Έκθεση για το ενιαίο λύκειο. Θεµατικοί Κύκλοι: Ενότητα 20η, Ελλάδα – 

Ευρώπη – Κόσµος. 

Διαθεµατικό 
Ναι. 
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Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 
Ι. Φιλολογικής ζώνης 

Νεοελληνική Γλώσσα 

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

Κοινωνιολογία 

Χρονική διάρκεια 
5 διδακτικές ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος: 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας.  

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 
Απαραίτητη προϋπόθεση αποτελεί ο εξοπλισµός της σχολικής αίθουσας µε φορητούς 

υπολογιστές, βιντεοπροβολέα και ηχεία ή η δυνατότητα χρήσης του εργαστηρίου 

πληροφορικής. Καλό είναι ο καθηγητής να διδάσκει και το µάθηµα της 

Κοινωνιολογίας ή να συνεργαστεί µε τον διδάσκοντα του µαθήµατος. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη.  

Το σενάριο στηρίζεται 
Πανταζής Μητελούδης, Κοινωνικές Αξίες, Νεοελληνική Γλώσσα & Κοινωνιολογία 

Γ΄ Λυκείου, 2014. 

Το σενάριο αντλεί 
Γεωργία (Γιούλη) Αλεξίου, Αξίες για µια καινούργια κοινωνία, Νεοελληνική Γλώσσα 

Γ΄ Λυκείου, 2014. 

Τα δύο σενάρια σχεδιάστηκαν για να εφαρµοστούν στο ίδιο τµήµα µε 

συνδιδασκαλία των δύο εκπαιδευτικών που τα δηµιούργησαν. Συνεργάζονται και 
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διαλέγονται µεταξύ τους αντλώντας και συµπληρώνοντας το ένα το άλλο. Τα δύο 

σενάρια εφαρµόστηκαν παράλληλα µε συνδιδασκαλία των δύο καθηγητών. 

	  

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ/ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο στοχεύει να οδηγήσει τους µαθητές, ξεκινώντας από τον προσδιορισµό 

των δικών τους αξιών, στη συνειδητοποίηση του περιεχοµένου και της σηµασίας των 

κοινωνικών αξιών για µια κοινωνία αλλά και για τη διαµόρφωση της ζωής του 

ατόµου. Δόθηκε, έτσι, η ευκαιρία να καταγράψουν τις αξίες που προβάλλονται από 

τις ίδιες τις δικές τους επιλογές και να προβληµατιστούν πάνω σε αυτές. Μελέτησαν 

µια κοινωνιολογική έρευνα για τις κοινωνικές αξίες στη σύγχρονη ελληνική κοινωνία 

και συνέκριναν τα αποτελέσµατα της έρευνας µε τις δικές τους καταγραφές για τις 

προσωπικές τους αξίες. Η διαδικασία αυτή υπήρξε µια «εισαγωγή» στις µεθόδους 

των κοινωνικών ερευνών και τις απεικονιστικές µεθόδους στατιστικών στοιχείων. 

Επιπλέον, µελετώντας ένα κείµενο που περιγράφει την οργάνωση και τους στόχους 

της πειραµατικής κοινότητας «Tamera» στην Πορτογαλία και επισκεπτόµενοι την 

ιστοσελίδα της κοινότητας, συζήτησαν για τον σηµαντικό ρόλο των κοινωνικών 

αξιών στις προσπάθειες για την αντιµετώπιση σοβαρότατων προβληµάτων του 

σύγχρονου κόσµου, όπως η καταστροφή του περιβάλλοντος, η φτώχεια, οι πόλεµοι 

κ.α., αλλά και για την εν γένει βελτίωση της ζωής µας προς το «ανθρωπινότερον». 

 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Βασικός στόχος είναι οι µαθητές να ξεκινήσουν τη διερεύνηση και τη διατύπωση 

προβληµατισµών για το θέµα των κοινωνικών αξιών ξεκινώντας από την προσωπική 

συνειδητοποίηση του ρόλου των αξιών που συνειδητά ή ασυνείδητα καθορίζουν τις 

επιλογές τους και τη ζωή τους. Η αφετηρία δηλαδή είναι το βίωµα, η βιωµατική 
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εµπειρία στην οποία πάνω θα δοµηθεί ή γνώση για τον «κόσµο». Η προσέγγιση αυτή 

αντανακλά βέβαια τις βιωµατικές θεωρίες για τη µάθηση και τη διδασκαλία. 

Στη συνέχεια, προβλέπονται διεργασίες διερεύνησης του θέµατος από διάφορες 

πλευρές όπως η προσωπική καταγραφή, η µελέτη επιστηµονικής έρευνας, η µελέτη 

περίπτωσης (case study), ώστε να καταλήξουν οι µαθητές στα δικά τους 

συµπεράσµατα τα οποία θα καταγράψουν και θα τα παρουσιάσουν στην τάξη. Στη 

διαδικασία αυτή αξιοποιούνται αρκετές αρχές από τη µέθοδο project στη διδασκαλία. 

Το υλικό που προτείνεται καλύπτει µια γκάµα κειµενικών ειδών και περιλαµβάνει 

άρθρο, επιστηµονική έρευνα και γραφικές αναπαραστάσεις, ιστοσελίδα. Έτσι, πέρα 

από τον κλασικό γραµµατισµό αξιοποιείται κατά κάποιο τρόπο και η θεωρία των 

πολυγραµµατισµών. 

Όσον αφορά τις µορφές της διδασκαλίας, επιλέγεται η οµαδική 

(οµαδοσυνεργατική) και στις περισσότερες φάσεις του σεναρίου οι µαθητές 

εργάζονται σε οµάδες. 

 

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

• Να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές τον ρόλο των αξιών στις προσωπικές τους 

επιλογές και στη ζωή τους γενικότερα. 

• Να κατανοήσουν ποια είναι η σηµασία και ποιος ο ρόλος των αξιών που 

υιοθετεί µια κοινωνία στη διαµόρφωση και στην εξέλιξή της. 

• Να κατανοήσουν ποια είναι η σχέση των κοινωνικών αξιών µε τη 

διαµόρφωση και τη λειτουργία των κοινωνικών θεσµών. 

• Να συνειδητοποιήσουν πόσος σηµαντικός είναι ο ρόλος των κοινωνικών 

αξιών για τις προσπάθειες αντιµετώπισης σοβαρών προβληµάτων που 

αντιµετωπίζει η ανθρωπότητα. 
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Γνώσεις για τη γλώσσα 

• Να κατανοήσουν οι µαθητές την εννοιολογική βαρύτητα λέξεων και όρων. 

• Να κατανοήσουν την ιδεολογική φόρτιση που µπορούν λάβουν λέξεις, και ο 

λόγος γενικότερα, ανάλογα µε επικοινωνιακό πλαίσιο και το αξιακό σύστηµα 

στο οποίο εντάσσονται και χρησιµοποιούνται.   

• Να ασκηθούν στην παραγωγή προφορικού και γραπτού λόγου αναλύοντας 

σύνθετες έννοιες και ερµηνεύοντας σύνθετα κοινωνικά φαινόµενα όπως είναι 

οι κοινωνικές αξίες. 

Γραµµατισµοί 

Γλωσσικός – Κλασικός Γραµµατισµός    

• Να αποκωδικοποιούν τον λόγο από διαφορετικά είδη κειµένων και να 

αναγνωρίζουν απόψεις, επιχειρηµατολογία, επιστηµονική τεκµηρίωση και 

ιδεολογίες. 

• Να παράγουν προφορικό και γραπτό λόγο τεκµηριωµένο, αναλύοντας  

σύνθετες έννοιες και ερµηνεύοντας σύνθετα κοινωνικά φαινόµενα. 

Κριτικός Γραµµατισµός 

• Να µπορούν οι µαθητές να αναγνωρίζουν τις ιδεολογίες πίσω από τη χρήση 

και ανάλυση εννοιών και από την ερµηνεία κοινωνικών φαινοµένων. 

• Να κατανοήσουν ότι διαφορετικές ιδεολογίες οδηγούν σε διαφορετική 

νοηµατοδότηση εννοιών και ερµηνειών. 

• Να µπορέσουν να διατυπώσουν ολοκληρωµένες δικές τους απόψεις και 

τεκµηριωµένες ερµηνείες για το θέµα των κοινωνικών αξιών. 

Πολυγραµµατισµοί – Ψηφιακός Γραµµατισµός 

• Να εξασκηθούν στην αποκωδικοποίηση κειµένων που προέρχονται από 

διάφορες πολιτισµικές πηγές και χρησιµοποιούν ένα ευρύ φάσµα 

τεχνολογικών µέσων (Αδαλόγλου 2007) π.χ. ιστοσελίδα, γραφικές 

αναπαραστάσεις σε υπολογιστικά φύλλα, φωτογραφίες κοκ. 
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Διδακτικές πρακτικές 

• Προτείνεται η οµαδοσυνεργατική µορφή διδασκαλίας τόσο για την παραγωγή 

προφορικού όσο και για την παραγωγή γραπτού λόγου. Στόχος είναι η 

ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργασίας και αλληλεγγύης (Παυλίδου 2013).   

• Η βασική µέθοδος διδασκαλίας είναι η κειµενοκεντρική. Οι µαθητές 

επεξεργάζονται κείµενα διαφορετικών ειδών και παράγουν τα δικά τους.  

• Βασική επίσης είναι και η διερευνητική µέθοδος στη διδασκαλία 

(Ματσαγγούρας 2011). Οι µαθητές διερευνούν το θέµα αξιοποιώντας κείµενα, 

ερευνητικά δεδοµένα και προσωπικές εµπειρίες. 

• Το σενάριο αξιοποιεί αρκετές από τις αρχές της µεθόδου project στη 

διδασκαλία (Ματσαγγούρας 2011). 

 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Αφόρµηση για τη σύνταξη του σεναρίου απετέλεσε µια ιδέα για συνεργασία και 

συνδιδασκαλία µε τη συνάδελφο κ. Γεωργία (Γιούλη) Αλεξίου, στα µαθήµατα της 

Νεοελληνικής Γλώσσας και της Κοινωνιολογίας, στη Γ΄ Λυκείου. Η σκέψη ήταν να 

κάνουµε πράξη τη διεπιστηµονική προσέγγιση στη διδασκαλία µε τη συν-διδασκαλία 

δύο καθηγητών. Έτσι προέκυψε η συγγραφή δύο σεναρίων µε θέµα τις κοινωνικές 

αξίες, τα οποία εφαρµόστηκαν και από τους δυο µας συγχρόνως, σε ένα τµήµα της Γ΄ 

Λυκείου, στο οποίο η κ. Αλεξίου διδάσκει τη Νεοελληνική Γλώσσα κι εγώ το µάθηµα 

της Κοινωνιολογίας. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το θέµα των κοινωνικών αξιών είναι ένα κοινό θέµα στη διδασκαλία της 

Νεοελληνικής Γλώσσας στο λύκειο και εµπλέκεται σε όλες σχεδόν τις θεµατικές 

ενότητες του µαθήµατος. Παράλληλα, αποτελεί και ενότητα του µαθήµατος της 
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Κοινωνιολογίας. Εξάλλου η διαθεµατική /διεπιστηµονική προσέγγιση είναι βασικό 

ζητούµενο στις διδακτικές προτάσεις για το «νέο λύκειο» και τα νέα αναλυτικά 

προγράµµατα.  

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Οι ΤΠΕ αποτελούν µέσο γραµµατισµού (Κουτσογιάννης 2010). Οι µαθητές 

καλούνται να αξιοποιήσουν το διαδίκτυο για να αντλήσουν πληροφορίες και 

συγκεκριµένο υλικό από ιστοσελίδες ενώ παράλληλα αξιοποιούν τα λογισµικά 

επεξεργασίας κειµένου και υπολογιστικών φύλλων για την παραγωγή γραπτού λόγου. 

Κείµενα 

• ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ TAMERA, Lynn Margulis, βιολόγος. 
«Ζενίθ». 

• http://www.tamera.org/   

• ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΞΙΕΣ (έρευνα της Public Issue) Στην κορυφή των αξιών του 

Έλληνα, υγεία, οικογένεια και παιδιά, Καθηµερινή 28.02.2010, Του Βασίλη 

Νέδου.	  

Διδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1η φάση: (1η διδακτική ώρα, στη σχολική αίθουσα, στην ώρα του µαθήµατος της 

Κοινωνιολογίας. Συνδιδασκαλία µε την κ. Γιούλη Αλεξίου). 

Τέθηκε αρχικά το ερώτηµα τι θεωρούν οι µαθητές σηµαντικότερο για τη ζωή τους (1ο 

φύλλο εργασίας). Οι απαντήσεις είναι φυσικά ατοµικές. Δεν είχε προηγηθεί καµία 

σχετική συζήτηση, έτσι ώστε οι απαντήσεις να είναι όσο το δυνατόν πιο αυθόρµητες. 

Συγκεντρώσαµε τα φύλλα εργασίας και καταγράψαµε στον πίνακα τις απαντήσεις 

που έδωσαν οι µαθητές στο παραπάνω ερώτηµα.   

Στη συνέχεια ακολούθησε συζήτηση. Τέθηκαν τα ερωτήµατα: τι είναι οι 

κοινωνικές αξίες, πώς διαµορφώνονται, πώς επηρεάζουν τη ζωή του ατόµου, ποια 
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σχέση έχουν µε τους κοινωνικούς θεσµούς και την οργάνωση και λειτουργία µιας 

κοινωνίας. Τα συµπεράσµατα από τη συζήτηση καταγράφηκαν στον πίνακα. 

        
 

2η φάση: (2η διδακτική ώρα, στη σχολική αίθουσα, στην ώρα του µαθήµατος της 

Κοινωνιολογίας).  

Εδώ, πρέπει να σηµειωθεί ότι έγινε µια διαφοροποίηση σε σχέση µε το αρχικό 

συνταγµένο σενάριο, στο οποίο αυτή η φάση ήταν η τελευταία (η 5η). Η αλλαγή αυτή 

έγινε γιατί το παρόν σενάριο εφαρµόστηκε παράλληλα µε το σενάριο της κ. Γιούλης 

Αλεξίου (Αξίες για µια καινούργια κοινωνία, Νεοελληνική Γλώσσα Γ΄ Λυκείου, 

2014) και κρίθηκε σκόπιµο οι µαθητές να έχουν δουλέψει το κείµενο για την 

πειραµατική κοινότητα Τamera πριν την εφαρµογή του ενλόγω σεναρίου, ώστε να 

αξιοποιήσουν και αυτή την εµπειρία τους για το τελικό κριτήριο αξιολόγησης – µε 

παραγωγή γραπτού λόγου – που προβλέπει το σενάριο της κ. Αλεξίου. 

 Δόθηκε, εποµένως, το κείµενο για την κοινότητα Τamera. Ακολούθησε 

συζήτηση µε θέµα τη σηµασία των κοινωνικών αξιών για την αντιµετώπιση των 

σοβαρών προβληµάτων που αντιµετωπίζει η ανθρωπότητα, όπως οι πόλεµοι, η 

φτώχεια, η καταστροφή του περιβάλλοντος. Ζητήθηκε από τους µαθητές να 

επισκεφτούν και την ιστοσελίδα της κοινότητας για να αντλήσουν περισσότερα 

στοιχεία/ πληροφορίες. Επειδή η διαδικασία αυτή είναι σχετικά χρονοβόρα και καθώς 

είµαστε ήδη στο τέλος της χρονιάς και ο χρόνος για τους µαθητές της Γ΄ Λυκείου 
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είναι εξαιρετικά περιορισµένος, η διαδικασία αυτή έγινε στο σπίτι. Είχαν, βέβαια, 

ενηµερωθεί οι µαθητές ότι θα γράψουν «Κριτήριο Αξιολόγησης» στο µάθηµα της 

Νεοελληνικής Γλώσσας µε σχετικό θέµα στην παραγωγή λόγου. Για τους ίδιους 

λόγους το 4ο φύλλο εργασίας δόθηκε ως προαιρετική εργασία για το σπίτι. (εφόσον οι 

µαθητές θα έγραφαν το Κριτήριο Αξιολόγησης στο παράλληλο σενάριο). Το 4ο 

φύλλο εργασίας – Παραγωγή Λόγου / για το σπίτι περιλαµβάνει την καταγραφή των 

συµπερασµάτων για τη σηµασία των κοινωνικών αξιών, α) για τη ζωή του ατόµου, β) 

για τη λειτουργία των θεσµών και την εξέλιξη µιας κοινωνίας και γ) για την 

αντιµετώπιση των µεγάλων προβληµάτων του σύγχρονου κόσµου, και γενικότερα τη 

βελτίωση της ζωής του ανθρώπου «επί το ανθρωπινότερον..»   

Πριν την 3η φάση, εφαρµόσαµε, σε συνδιδασκαλία, µε την κ. Γιούλη Αλεξίου 

την 1η και τη 2η φάση του δικού της σεναρίου (1η και 2η διδακτική ώρα). 

 

3η φάση (3η διδακτική ώρα, στη σχολική αίθουσα, στην ώρα του µαθήµατος της 

Κοινωνιολογίας. Συνδιδασκαλία µε την κ. Γιούλη Αλεξίου. Χρησιµοποιήθηκαν 4 

φορητοί υπολογιστές και ένας βιντεοπροτζέκτορας). 

Οι µαθητές χωρίστηκαν σε οµάδες. Σε κάθε οµάδα, δώσαµε τις απαντήσεις στο 1ο 

φύλλο εργασίας και οι οµάδες ανέλαβαν να καταγράψουν ποιες συγκεκριµένες αξίες 

αντανακλώνται στις επιλογές των µαθητών. Κάθε οµάδα παρουσίασε τις κοινωνικές 

αξίες που κατέγραψε και ακολούθησε σύντοµη συζήτηση όπου δόθηκαν διευκρινίσεις 

για την επιλογή των κοινωνικών αξιών, αν και δεν υπήρξαν διαφωνίες µεταξύ των 

µαθητών.   

Ακολούθησε η τελική καταγραφή των κοινωνικών αξιών σε υπολογιστικό 

φύλλο (excel). Τα αποτελέσµατα της καταγραφής – σε απόλυτες τιµές – 

παρουσιάστηκαν σε γραφική παράσταση (φέτα). Δεν προχωρήσαµε σε προσδιορισµό 

ποσοστών, γιατί το πλήθος (δείγµα) ήταν αρκετά µικρό. 
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Εργασία των οµάδων στην αίθουσα διδασκαλίας 
 

4η φάση: (4η διδακτική ώρα, στη σχολική αίθουσα, στην ώρα του µαθήµατος της 

Κοινωνιολογίας. Συνδιδασκαλία µε την κ. Γιούλη Αλεξίου. Χρησιµοποιήθηκαν 4 

φορητοί υπολογιστές και ένας βιντεοπροτζέκτορας). 

Παρουσιάστηκε στον υπολογιστή έρευνα της Public Issue για τις κοινωνικές αξίες 

στην Ελλάδα το 2009. «Διαβάσαµε» την παρουσίαση των αποτελεσµάτων της 

έρευνας (γραφικές αναπαραστάσεις σε excel) συζητώντας µε τους µαθητές τα 

στατιστικά στοιχεία και πιθανές ερµηνείες των αποτελεσµάτων.  

Στη συνέχεια, ζητήθηκε από τον κάθε µαθητή να επιλέξει από τις αξίες που 

παρουσιάζονται στην έρευνα, αυτές (µέχρι έξι) που θεωρεί πιο σηµαντικές για τη ζωή 

του (2ο φύλλο εργασίας). 
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Συγκεντρώθηκαν οι απαντήσεις και τα αποτελέσµατα καταγράφηκαν σε 

υπολογιστικό φύλλο (excel). Κάθε οµάδα ανέλαβε να ταξινοµήσει έναν αριθµό 

απαντήσεων. Μία από τις οµάδες ανέλαβε την τελική καταγραφή και τη δηµιουργία 

της γραφικής παράστασης. 
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5η φάση: (5η διδακτική ώρα, στη σχολική αίθουσα, στην ώρα του µαθήµατος της 

Κοινωνιολογίας. Συνδιδασκαλία µε την κ. Γιούλη Αλεξίου. Χρησιµοποιήθηκαν 4 

φορητοί υπολογιστές και ένας βιντεοπροτζέκτορας).   

Οι µαθητές χωρίστηκαν σε οµάδες. Σε κάθε οµάδα δόθηκαν οι απαντήσεις του 1ου και 

του 2ου φύλλου εργασίας. Οι οµάδες ανέλαβαν να συγκρίνουν τα αποτελέσµατα αυτά 

(από τις απαντήσεις των µαθητών) µε τα αποτελέσµατα της έρευνας της Public Issue. 

Κατέγραψαν τις παρατηρήσεις τους και τους ζητήθηκε να ανιχνεύσουν και να 

ερµηνεύσουν τις οµοιότητες ή τις διαφορές (σε Word) (3ο φύλλο εργασίας).  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

1ο  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Να γράψεις σύντοµα, µέχρι µία παράγραφο, τι είναι αυτό ή αυτά που θεωρείς πιο 

σηµαντικά στη ζωή σου. 

2ο  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Από τις κοινωνικές αξίες που κατέγραψε η έρευνα της Public Issue  στον ελληνικό 

πληθυσµό, να επιλέξεις εκείνες (µέχρι έξι) που θεωρείς πιο σηµαντικές για τη ζωή 

σου. 

3ο  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Α) Να καταγράψετε τις διαφορές ανάµεσα στις απαντήσεις των µαθητών στο 1ο και 

στο 2ο φύλλο εργασίας και στα αποτελέσµατα της έρευνας της Public Issue . 

Β) Πώς ερµηνεύετε τα ευρήµατά σας; Πού οφείλονται, κατά τη γνώµη σας, οι 

διαφορές/ ή και οι οµοιότητες µε τα αποτελέσµατα της έρευνας;   

4ο  ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Με βάση α) τα αποτελέσµατα των δικών σας καταγραφών για τις αξίες που θεωρείτε 

σηµαντικές, β) τα αποτελέσµατα της έρευνας της Public Issue για τον ελληνικό 

πληθυσµό και γ) τις πληροφορίες για την κοινότητα Tamera,να απαντήσετε στα 

παρακάτω: 

Ποια είναι η σηµασία των κοινωνικών αξιών 1. για τη ζωή του ατόµου, 2. για τη 

λειτουργία των θεσµών και την εξέλιξη µιας κοινωνίας και 3. για την αντιµετώπιση 

των µεγάλων προβληµάτων του σύγχρονου κόσµου, και γενικότερα τη βελτίωση της 

ζωής του ανθρώπου «επί το ανθρωπινότερον..» 

 

Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

1η Εναλλακτική εκδοχή: 

Το συγκεκριµένο σενάριο έχει διαθεµατική δοµή και προβλέπει τη συνεργασία µε τον 

διδάσκοντα του µαθήµατος της Κοινωνιολογίας. Στην περίπτωση όµως που αυτό δεν 
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είναι εφικτό ή ο διδάσκων δεν είναι εξοικειωµένος µε τη διαθεµατική/διεπιστηµονική 

προσέγγιση, µπορεί να εφαρµοστεί µόνο στο µάθηµα της γλώσσας µε κάποιες 

αλλαγές. Έτσι, µπορούν ίσως να προταθούν οι παρακάτω παραλλαγές: 

Α) Nα γίνουν απλές καταγραφές χωρίς γραφικές αναπαραστάσεις σε excel στη 2η και 

στην 3η φάση. 

Β) Στην 3η φάση, να διαβάσουν µόνο το κείµενο µε τα αποτελέσµατα της έρευνας της 

Public Issue. 

Γ) Στην 4η φάση, να καταγράψουν σε συνεχές κείµενο τις παρατηρήσεις τους από τη 

σύγκριση των αποτελεσµάτων, χωρίς να εξετάσουν τα στατιστικά στοιχεία.  

 

2η Εναλλακτική εκδοχή: 

Σε περίπτωση που ο διδάσκων θα επιθυµούσε να εµβαθύνει περισσότερο στην 

προβληµατική των κοινωνικών αξιών – και υπάρχει και ο απαιτούµενος χρόνος είτε 

στο πλαίσιο του µαθήµατος της Κοινωνιολογίας είτε της Ν. Γλώσσας – , θα 

µπορούσε να αξιοποιήσει την ιστοσελίδα της κοινότητας Tamera προτείνοντας 

συγκεκριµένες δραστηριότητες: Αφού περιηγηθούν οι µαθητές στην ιστοσελίδα, να 

προχωρήσουν στην καταγραφή κάποιου συγκεκριµένου προβλήµατος ή 

προβληµατισµού για τη δική τους κοινωνία ή κοινωνική οµάδα και στη συνέχεια να 

οργανώσουν συγκεκριµένες δράσεις και δραστηριότητες που θα τις προτείνουν για 

ανάρτηση στην ιστοσελίδα της κοινότητας Tamera.  

 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Το σενάριο εφαρµόστηκε αρκετά ικανοποιητικά, εάν λάβουµε υπόψη και τις 

συνθήκες διδασκαλίας στη Γ΄ Λυκείου µε όλα τα γνωστά προβλήµατα που 

σχετίζονται µε τις τελικές εξετάσεις. Θα µπορούσα να θεωρήσω ως αρνητικό 

αποτέλεσµα τα σχετικά µικρά κείµενα που παρήγαγαν οι οµάδες, καθώς οι µαθητές 

δε διέθεταν επιπλέον χρόνο για την περαιτέρω επεξεργασία τους.  
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